

聚焦实事惠民生

老年助餐场所建设加速：

一口热乎饭 满满幸福感

□本报记者 张永军 文/图

当前,我市正通过开办老年食堂、社会餐饮单位参与助餐、发展社会公益助餐等多种模式,全方位、多层次满足老年群体用餐需求,让老人享受“舌尖上”的幸福味道的同时,也享受到“心坎上”的贴心服务,暖胃更暖心。

1

心之所向 政之所往

对大多数老年人尤其是独居老人来说,吃饭问题是大事,也是子女最放心不下的事。随便对付几口,要么少吃一顿,或者做一顿吃一天,忽略营养甚至健康,对节俭惯了的老年人来说,都是常有的事情。

近年来,我国人口老龄化进程不断加快。党的二十大报告提出,实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。

民生无小事,枝叶总关情。发展老年助餐服务是实施积极应对人口老龄化国家战略的重要内容 and 重要民生工程,是支持居家社区养老、增进老年人福祉的重要举措。2023年10月,民政部、国家发改委、财政部等11部门联合印发《积极发展老年助餐服务行动方案》,计划到2025年底,全国城乡社区老年助餐服务覆盖率实现较大幅度提升。我省相关部门也制定和出台了一系列工作方案、指引和规范,为办好养老食堂、老年餐桌提供了制度保障。

为把老年助餐这件民生实事办好,今年我市首次将发展老年助餐服务纳入重点民生实事项目。市委办公室、市政府办公室出台2024年《平顶山市重点民生实事工作方案》,在“提升养老服务水平”板块中,明确提出我市主城区建成示范性老年助餐场所20个。

目前,市民政局正在抓紧时间制定我市积极发展老年助餐服务实施方案。2024年,我市计划建成430个老年助餐服务场所,实现老年助餐服务覆盖我市40%的城镇社区和10%的行政村。



新华区光明路街道综合养老服务中心老年食堂,老年居民在吃午餐。



▲卫东区智慧康养中心老年食堂,老年居民在挑选菜品。

▼香山大酒店老年食堂推出的自助餐受到老年居民的欢迎。

2 一口热乎饭 温暖老人心

粉丝包菜、炖豆腐等十多个菜品热气腾腾。“以前自己一个人在家吃饭,往往凑合一口就算了。现在有了社区老年食堂,走路几分钟就到了,饭菜可口价钱还不贵,吃起来格外舒心。”72岁的张洪路老人说,老年食堂试营业快一个月了,自己成了这里的常客。卫东区智慧康养中心负责人陈思妍说,中心老年食堂每天中午免费提供营养汤品,有咸甜两种口味,就餐老人可以自由选择。

4月20日,新华区光明路街道综合养老服务中心老年食堂开始试营业。“我从《平顶山晚报》上了解到这个信息,今天专门和老伴儿一起来‘尝菜’。”4月22日上午11点半,80岁的何群成老人告诉记者,这里的饭菜味道“不赖”,清淡不油腻,软烂可口,今后会经常来吃。

作为全市首家自助形式的老年食堂,4月21日,香山大酒店老年食堂的“老年餐”一经推出,便受到了老年居民的欢迎。

4月23日,又有一家社会餐饮单位加入到开展老年助餐服务队伍中来。当天中午,润泽园豫宴(开源路店)老年食堂正式营业。

湛河区电力社区院内的湛河区马庄街道综合养老服务中心老年食堂正在进行试营业前的紧张准备,开门营业进入倒计时。

县区老年食堂也纷纷开业迎客。

4月8日,宝丰县周庄镇陈营社区养老服务站老年助餐点开业;4月19日,宝丰县城关镇大寺社区长者食堂正式开张;4月19日,郟县东城街道八里营社区老年食堂开业……

3 “小”饭碗里 装着“大”民生

“老年助餐服务,体现着‘老吾老以及人之老’的温暖关怀,更彰显着‘多谋民生之利,多解民生之忧’的价值理念。”市民政局相关负责人表示,我市发展老年助餐服务将从四个关键点精准发力。

一是充分发挥“一带”作用,以老年助餐为切入点,积极引导实施老年助餐服务对象面向全体人员,在社区中开展助餐服务,以社区助餐带动老年助餐。二是精准把握社会化和市场化“两化”,统筹社会资源,引入市

场机制,更好满足老年人多元化的需求。三是坚持“不新建、不自营、不兜底”“三不”原则,通过“政府主导、社会主办、慈善助力”的方式,科学选址建设助餐服务设施,力戒形式主义、面子工程,避免资源浪费,重点加大对特殊困难老年人的保障力度。四是以养老机构助餐,社会餐饮企业开展助餐,中央厨房+站点配餐以及邻里互助、慈善助力老年助餐服务“四种模式”,助推我市老年助餐服务持续健康发展。

“小”饭碗里,装着“大”民生。下一步,我市将持续大力推进老年助餐服务项目建设,强化老年助餐服务机构监督指导,进一步扩大服务网点布局,完善配套政策,提升助餐服务质量,积极探索长效共赢模式,满足高龄、空巢、失能等老年群体助餐配餐服务需求,让更多老年人在家门口吃上物美价廉的“暖心餐”,切实提升老年人的获得感和幸福感。

策划:王冬梅 统筹:董佳理

